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Якимечко Л. М. Композиційна типологія творів май-

стрині декоративного розпису Параски Хоми. У статті 
розглянуто твори відомої сучасної майстрині декора-
тивного розпису Параски Хоми з точки зору художньо-
композиційних критеріїв. Виділено три основні компо-
зиційні типи розписів мисткині: замкнуті, рапортні та 
букетні композиційні типи. В букетному типі композиції 
виділено два підтипи – замкнутий букетний та рапорт-
ний букетний. Виконано умовні схеми трьох композицій-
них типів. Також вказано на спорідненість творів мисткині 
з мотивами народного мистецтва, що присутні у формі 
авторських інтерпретацій художниці. До основних моти-
вів належать: мотив «вазона», мотив «косиці» та їх по-
хідні фітоморфні мотиви.  
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Якимечко Л. М. Композиционная типология работ 

мастерицы декоративной росписи Параски Хомы. В 
статье рассмотрены произведения известной современ-
ной мастерицы декоративной росписи Прасковьи Хомы 
с точки зрения художественно-композиционных крите-
риев. Выделены три основные композиционные типы 
росписей художницы: замкнутые, рапортные и букет-
ные композиционные типы. В букетном типе компози-
ции выделено два подтипа ‒ замкнутый букетный и ра-
портный букетный. Выполнено условные схемы трех 
композиционных типов. Также указано на родство про-
изведений художницы с мотивами народного искусства, 
которые присутствуют в форме авторских интерпрета-
ций художницы. К основным мотивам относятся: мотив 
«вазона», мотив «косицы» и их производные фитоморф-
ные мотивы. 

Ключевые слова: Прасковья Хома, декоративная рос-
пись, замкнутые, рапортным и букетные типы компози-
ции, фитоморфные мотивы, мотив «вазон», мотив «косицы». 

 
Yakymechko L. Compositional typology of works of 

ornamental paintings master Paraska Khoma. The article 
presents the works of well-known contemporary master of 
decorative painting Paraska Khoma in terms of artistic and 
compositional criteria. Three main types of compositional 
patterns of artist’s works have been distinguished: closed 
type, rapport type and bouquet type. Two subtypes were 
classified in bouquet composition: closed bouquet and rap-
port bouquet. The compositional schemes of three types 
were performed. In addition, the affinity of artist’s works 
with the motifs of folk art, and the author’s interpretation of 
folk motifs in art works were indicated. 
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Постановка проблеми. Творчість самобутньої 
мисткині Параски Хоми відома як в західноукраїн-
ському регіоні, так і в загальноукраїнському мис-
тецькому середовищі. Художниця не здобувала ми-
стецької освіти і вже понад сорок п’ять років пра-
цює в техніці декоративних розписів. Актуальність 
мистецтвознавчого аналізу творів Параски Хоми, 
насамперед, полягає у великій кількості робіт ху-
дожниці, що за умовними підрахунками складає 
п’ять тисяч. Іншими пріоритетами актуальності 
дослідження виступають: спорідненість творчості 
мисткині з народним мистецтвом через стилістич-
ні, образні, естетичні та духовні параметри. Важли-
вими підставами дослідження також виступає ча-
совий проміжок творчості мисткині, що сягає вже 
півстоліття. За цей час в ході української історії 
відбувались численні зміни і переорієнтації, а відтак 
– взаємодія старшого та молодшого поколіннь мит-
ців, переосмислення культурно-історичних проце-
сів, на сьогодні залишаються актуальними питан-
нями українських мистецтвознавчих досліджень.  

Оскільки протягом тривало періоду часу твор-
чості Параски Хоми не було надано мистецтво-
знавчого аналізу, актуальність даного досліджен-
ня є цілком очевидною. Мета цього дослідження 
полягає в наданні класифікації композиційних ти-
пів розписів художниці та їх аналізу в контексті об-
разно-символічних мотивів народного мистецтва. 
Результати даного аналізу можуть бути включені 
в розробку історичних і теоретичних програм ми-
стецької освіти та для орієнтації сучасних митців 
як професійних так і народних в історичній дина-
міці українського народного мистецтва.  

Аналіз останніх публікацій та досліджень. 
Художньому аналізу творів Параски Хоми практич-
но не присвячено уваги. Серед авторів, які опису-
вали біографію та творчість Параски Хоми слід ви-
ділити В. А. Качкана [7], В. І. Франківа [11], М. В. Янов-
ського [13], Д. І. Пронича [9]. Їхні публікації нада-
ють важливі деталі з життя та творчості мисткині, 
проте здебільшого в описовому, белетристичному 
стилі. У ранньому періоді творчості характеристи-
ку художніх рис майстрині було надано Віктором 
Бабієм та Фаїною Петряковою у журнал «Народна 
творчість та етнографія» (1970) [2: 54-57]. Тут ко-
ротко описано біографію, проаналізовано техніку, 
композицію та художні риси творів. Короткі харак-
теристики творчості майстрині зазначені в енци-
клопедіях та колективних дослідженнях, здебіль-
шого, в розділах про народних майстрів та напрямку 
декоративних розписів. Багато митців, культурних 
діячів та мистецтвознавців відгукувались та нада-
вали художню характеристику творчості Параски Хо-
ми. Попри всю цінність таких думок, вони є загаль-
ною характеристикою творчості і не формують ху-
дожньо-композиційного аналізу творів художниці.  

Виклад основного матеріалу. Декоративні роз-
писи Параски Хоми за технікою та композицією 
найдоцільніше розглядати за критеріями декора-
тивно-прикладного мистецтва. Композиції творів, 
безумовно, тяжіють до декоративності та орна-
ментальності. При зборі та аналізі всіх доступних 
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творів художниці було виділено три основні ком-
позиційні типи розписів: замкнуті, рапортні та бу-
кетні композиційні схеми. Поділ типології розпи-
сів до певної міри є умовним, як і умовна симетрія 
з рапортним поділом. Окремі роботи мають вираз-
ні ознаки одного композиційного типу, інші – по-
єднують в собі два, три типи. Наприклад, серед бу-
кетних композицій більше поширені замкнуті, од-
нак трапляються й рапортні типи.  

Замкнутий тип композиції (рис. 1; рис. 1.2) най-
частіше має чітко виражений композиційний центр 
та дзеркальну симетрію і відзначається статичніс-
тю. Рух чи побудова елементів здійснюється на-
вколо домінуючого за кольором та формою квітко-
вого мотиву. З загальновідомих визначень замкну-
та композиція повинна вписуватись у певну форму 
і повністю підпорядковуватися їй [1: 51]. Однак, 
замкнута композиція може бути підпорядкована 
як завдяки наявності, рамок, формату чи інших об-
межень форми, так і завдяки внутрішній організа-
ції елементів всередині композиції. В даному ви-
падку замкнутість композиції визначається внут-
рішньою структурою компонентів, узгоджених за-
конами та засобами: статики, симетрії, контрасту, 
ритму, рівноваги і пропорційності.  

Замкнуті композиції творів Параски Хоми скла-
дають враження гармонійної завершеності, врів-
новаженості та статичності, і не можуть добудову-
ватися шляхом добавляння елементів, без пору-
шення гармонії структури. Окрім домінуючої дзер-
кальної симетрії з вертикальною віссю в замкнуто-
му типі композиції інколи трапляється симетрія з 
діагональною віссю та центрично-осьова симетрія. 
Прикладами замкнутої композиції є твори: «Пісня 
про землю» (1968–1970-ті), «Пісня квітучої землі» 
(1974), «Жоржина» (1989), «На Чорнобиль журавлі 
летять» (1990), «Мальви» (1991) та інші. 

Замкнутий тип композиції, на відміну від ра-
портного, відрізняється композиційною заверше-
ністю елементів. Тобто масивні, домінантні квітко-
ві компоненти врівноважуються дрібнішими квіт-
ково-рослинними мотивами. Такі композиції най-
частіше будуються за законом трикомпонентності 
в кольорі, формі та пропорціях. Закон трикомпо-
нентності полягає в тому, що для переконливого 
вираження складного і різноманітного руху орна-
ментальних мотивів необхідно показати в компо-
зиції три фази цього руху, три різних розміри, три 
різних інтервали між мотивами і періодично їх по-
вторювати. Завдяки трикомпонентності Параска 
Хома створює композиційну досконалість твору. Як 
правило, така трикомпонентність в роботах худож-
ниці складається з трьох різних квітково-рослинних 
мотивів, що часто контрастні за формою, кольором, 
пропорціями. Наприклад картина «Тюльпани» (2002), 
де в центрі домінують червоні «тюльпани», обрам-
лені «бузком» контрастного голубого та рожевого 
тонів, формують трикомпонентність композиції. 
Інколи буває більше чи менше компонентів, але їх 
можна об’єднати в дуети через подібність рис. 

Замкнутий тип композиції творів художниці 
найбільше близький до мотиву «вазона», що най-

виразніше виявився в українських настінних роз-
писах. Важливими ознаками цього мотиву є три-
рівневість та дзеркальна симетрія. Як стверджує 
М. Чумарна про значення архаїчного символу «Сві-
тового Дерева», видозміненого у більш пізньому 
мотиві «вазона»: «...найвища духовна ідея в осмис-
ленні символу «Світового Дерева» полягає насам-
перед у прагненні душі свідомо поєднати в собі 
три рівні світобудови: світ богів, світ земний і світ 
предків, осягнути мудрість взаємозалежності і вза-
ємопроникності минулого, теперішнього і майбут-
нього, відповідальності за своє земне життя» [12: 31]. 
Не в усіх прикладах народних настінних розписів з 
мотивом «вазона», простежується трьохрівневість, а 
в роботах Параски Хоми вона майже цілком відсутня. 
Однак симетричність в замкнутій композиції творів 
мисткині виступає домінуючим прийомом. Про кос-
мологічність принципу симетрії в композиційні по-
будові зазначає О. Найден, вказуючи, що симетрія як 
прояв рівності ґрунтований на бінарних опозиціях 
проявляється не в усіх творах образотворчого фольк-
лору, а тільки в тих, що зараховані до обрядово-ка-
лендарного жанру та відображають давні уявлен-
ня про світопорядок, набувши таким чином «рис 
фольклоризованого образу природи» [6:55].  

Рапортний тип композиції (рис. 2; рис. 2.2) фор-
мується складанням однакових ритмічно повто-
рюваних елементів – рапортів в лінійному, шах-
матному, радіальному чи діагональному напрям-
ках. Найчастіше цей тип композиції не замкнутий і 
може розвиватися продовженням рапортів в різ-
них напрямках. Одиниця рапортної сітки в декора-
тивних розписах Параски Хоми є умовною, часто 
видозмінена за формою, пропорціями та поєднан-
ням елементів в одному рапорті. Рапотні компози-
ції часто позбавлені вираженого, домінуючого ком-
позиційного центру, проте в них більше відчутний 
ритм ніж в інших композиційних схемах. Тут най-
частіше присутня симетрія перенесення зі зміщен-
ням осей по горизонталі чи вертикалі. Для цього 
типу композиції характерна більш виражена орна-
ментальність в порівнянні з двома іншими типа-
ми. До рапортних типів композиції належать роз-
писи з птахами, де птахи складають домінуючий 
компонент, а квітково рослинні мотиви формують 
рапортну сітку, найчастіше побудовано в радіаль-
ному чи шахматному порядку. Прикладами рапорт-
них композицій є твори: «Жоржини» (1968), «Роже-
ві жоржини» (1968), «Яблуневий розмай» (2002), 
«Співучі близнючки» (2009), «Родинне свято» (2009), 
«Птахи» (2011), «Півень та соловей» (2011) та інші.  

Букетний тип композиції (рис. 3; рис. 3.2) має 
виражену композиційну будову букета з верти-
кальною, умовною віссю дзеркальної симетрії, рід-
ше діагональною. Часто дві сторони букета тільки 
частково тотожні. Серед усіх трьох видів букетний 
тип виділяється найбільш умовною симетрією. Ниж-
ня частина букетних композицій завершується зіб-
раними в пучок, вигнутими стеблами рослин, рід-
ше зображенням вази чи кошика. Оскільки, рапорт-
ний тип композиції є протилежністю до замкнуто-
го, то букетний тип може поєднувати в собі риси 
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рапортного та замкнутого типів, хоча й більше тя-
жіє до замкнутої композиції. Таким чином серед 
букетних типів можна виділити два підтипи – замк-
нутий букетний та рапортний букетний.  

Також цей тип композиції має тотожності з ін-
терпретованими фітоморфними мотивами народ-
ного мистецтва. Сюди належать варіації мотиву 
«вазона», численні «букети», «косиці», «гілки». Цю 
думку підтверджує Г. Івашків, вказуючи: «Для «ва-
зонних» композицій характерна амбівалентність, 
що виявлялася в можливостях переходу одного ви-
ду в інший, а саме – «гілка» – «букет» – «вазон» – 
«дерево»» [4: 263]. З мотивом «косиць», що втілив-
ся як основна композиційна схема мальовок на При-
карпатті, Параску Хому поєднує часове та терито-
ріальне поширення. Як стверджує М. Селівачов в 
1960–1980-х рр. на Прикарпатті розписи інтер’єру 
побутували «у вигляді підвішуваних навскоси за 
ріжок, квадратних форматів з густо закомпонова-
ними на папері чи склі пишними квітами, що май-
же не лишають вільного тла» [10: 140]. Такі «коси-
ці» мали букетну композицію, що відзначалась 
пишнотою форм у вигляді зібраних в букет різно-
манітних квітів. Закінчення чи низ композиції най-
частіше вирішений поєднанням стебел квітів чи 
галузок рослин, без додаткових елементів. Із зібра-
них даних закономірним буде припущення, що са-
ме мотив «косиці», поширений на Прикарпатті в 
середині та другій половині ХХ ст., в час станов-
лення авторського стилю та раннього етапу твор-
чості художниці, вплинув на формування букетних 
композицій творів Параски Хоми.  

В творах Параски Хоми мотив «косиць» лежить 
в основі більшості композиційних рішень: «Букет» 
(1978), «Золотисті жоржини» (1979), «Польові кві-
ти» (1980), «Квіти «Тепле літо»» (1986). Ці роботи 
найближчі до «букетного» типу і були тенденцією 
творчості художниці в 1970–1980-х рр., а в 1090-х – 
замінилися рапортною побудовою композиції, без 
чітко вираженої основи, нижньої частини компо-
зиції.  

Важливість різностороннього художньо-компо-
зиційного аналізу творчості художниці, як і будь-
якого іншого мистця полягає в пошуку та віднай-
дені діалектичного зв’язку між формою та змістом, 
що в значній мірі служить паралеллю до діалекти-
ки естетики з етикою. Безумовно, в реаліях сучас-
ного мистецтва цей діалект втратив сенс та акту-
альність, однак в народній творчості, через збере-
ження традиційності як засобу та способу мислен-
ня, естетичні критерії збережені в достатній мірі, а 
отже збережено і певне уявлення ідеалів: краси, іс-
тини та добра. Як стверджує В. Мовчан у навчаль-
ному посібнику з естетики: «Стійка повторюва-
ність образної системи у народному мистецтві є 
основою існування художності. Вона об'єктивно 
зумовлена спорідненістю шляхів та засобів тво-
рення, а отже, і змістовного наповнення духовного 
досвіду та способів його закріплення. …Завдяки 
архетипним образам народної художності форму-
ються також духовні структури суб'єкта естетичного 
сприймання й очікуване реагування на них» [5].  

Мистецтво володіючи символічно-знаковою при-
родою за допомогою матеріалів, техніки, законів 
композиції втілює у реальних формах та образах 
ідеї, насамперед, чуттєвого та духовного характе-
ру. Сприйняття та аналіз мистецького твору, без-
умовно, є невід’ємним від сприйняття ідейного 
змісту твору. В творах Параски Хоми діалектика 
форми та змісту відображається на різних рівнях 
сприйняття. Перший рівень сприйняття відбува-
ється через естетичні правила композиції мисте-
цького твору, де невід’ємними складовими є гар-
монія форм і кольорів, пропорційність, врівнова-
женість, що здійснюється засобами ритму, симет-
рії, статики та динаміки. Гармонія та врівноваже-
ність належать до універсальних правил життя як 
явища чи процесу на всіх його рівнях. Мисткиня 
завдяки своєму чуттєвому, візуальному сприйнят-
тю та художнім здібностям, не маючи художньої 
освіти, вибудувала власне естетичне бачення ви-
разно втілене в авторському стилі. Серед інших ху-
дожніх рис в творах майстрині домінують: орна-
ментальність, декоративність, площинність, умов-
ність зображень, що характерна для народного ма-
лярства. Така декоративність та умовність, на пер-
ший погляд, носить утилітарний характер, однак, 
що більш важливо, відсилає нас до символічно-
знакового сприйняття образу, де уявлення чи ідея 
зображуваного є важливішою за його реальну фор-
му. Таким чином в народному світогляді ідеалізм 
домінує над реалізмом, що притаманно і для твор-
чості Параски Хоми.  

Висновки і перспективи. У цьому дослідженні 
виділено та проаналізовано три основні компози-
ційні типи творів Параски Хоми. Надано схеми до 
трьох типів для кращого уявлення та розуміння 
відмінностей іж ними. Виділено художньо-компо-
зиційні тотожності в роботах художниці з моти-
вами народного мистецтва, зокрема мотивом «ва-
зона», «косиць» та інших фітоморфних варіацій. 
Цей аналіз допоможе класифікувати та системати-
зувати велику кількість творів мисткині, служити-
ме доповненням до комплексного мистецтвознав-
чого дослідження творчості, а також надасть ро-
зуміння закономірного зв’язку мисткині з україн-
ським культурно-мистецьким середовищем та 
важливими процесами історичної динаміки.  
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Герій О. О. Рослинні мотиви з плавними потов-
щеннями в декоративному різьбленні іконостасів 
XVII ст.: питання номінації та стильового визначен-
ня. У статті аналізується практика застосування низки 
мистецтвознавчих термінів на означення маньєристич-
ного орнаменту, який використовували різьбярі декора-
тивних частин дерев’яних українських іконостасів дру-
гої половини XVII ст. Обговорюється питання відповід-
ності запозиченого європейського терміну специфіці ук-
раїнського мистецтва.  
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Герий О. Е. Растительные мотивы с плавными утол-

щениями в декоративной резьбе иконостасов XVII в.: 
вопросы номинации и стилевого определения. В статье 
анализируется практика применения ряда искусство-
ведческих терминов для обозначения маньеристическо-
го орнамента, который использовали резчики декора-
тивных элементов деревянных украинских иконостасов 
второй половины XVII в. Обсуждается вопрос соответст-
вия между заимствованным европейским термином и 
спецификой украинского искусства. 

Ключевые слова: орнамент, художественное дерево, 
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Herii O. Plant Motifs with Smooth Bulges in the Ico-

nostasis Decorative Carvings of the 17th Century: prob-
lem of nomination and style definition. The article ana-
lyzes the practice to denote manneristic ornament of the 
wood carver decorative parts with a number of art terms. 
The author is talking about Ukrainian iconostases of the se-
cond half of the 17th century. The article discusses the prob-
lem of the conformity between the borrowed European 
terms and the particularities of Ukrainian art. 
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